

三强农牧科技生态园,打造新区农业循环经济名片

# 塌陷地上奏响农旅融合新牧歌

记者 邓超 郭纪轩 通讯员 武海涛

沿着东外环一路往北,直抵济宁三号井附近,一座集高效农业、休闲观光、科学普及等为一体的高质量绿色发展生态牧场已初具规模。这座被称为三强农牧科技生态园的优质生态牧场不久之后将建立以循环农业、有机农业生产、绿色蔬果采摘、青少年科普研学等为主要内容的新型生态牧场,加快推进一二三产业融合,持续推动农牧观光旅游产业高质量发展。



三强农牧科技生态园现代化牛舍。

## 奏响“新牧歌” 奶牛吃得好睡得好

7月28日,走进三强农牧科技生态园,映入眼帘是那宛如镜面的湖面,清澈的水面不时有野鸟掠过,泛起阵阵涟漪。在湖面四周,树木枝繁叶茂、郁郁葱葱。环湖道路上,野花、乔灌木有序分布,风车、凉亭点缀其中;苜蓿种植基地里,整齐划一的紫花苜蓿郁郁葱葱,长势喜人,丰收在望。而在已经投入使用的5座牛舍内,近400头奶牛或立或卧,或在稻壳为底的养殖区休闲散步,或享受着养殖场精心配比的饲料,成为一道独特风景线,它们是来自新西兰、澳大利亚、智利等地的纯种荷斯坦奶牛。先进的生态循环模式使这片曾经的煤矿塌陷地拥有了像草原一样的养殖功能,奏响了“新牧歌”别具风情。

如果不是亲眼所见,很难想象,两年前这里还是一片荒废的采煤塌陷区。三强农牧科技生态园副总经理蒋丽丽告诉记者,三强农牧科技生态园是在石桥镇采煤塌陷回填地上兴建的集种植、养殖、观光、

研学于一体的高标准农牧科技生态园区,园区占地900亩,总投资1.7亿元,分为“奶牛养殖牧场”“农业科技生态园”和“青少年科普教育基地”。

三强农牧科技生态园所在地曾长期被煤矿塌陷地困扰,治理煤矿塌陷地,合理利用煤矿塌陷地一直是产业发展的瓶颈。2020年,太白湖新区利用本地养殖基础好、饲草资源丰富、交通便捷等优势,引进济宁本地乳业龙头企业——三强乳业,在三号井塌陷地区建设农牧科技生态园。生态科技园分为奶牛养殖牧场和围绕着牧场的科技生态种植观光园,投产后可容纳3000头养殖规模的奶牛养殖场以及辅助建筑物。截至目前,奶牛存栏400头,建设了奶牛养殖区、循环农业区、果树种植区、水产养殖区等。

“牧场采用的是‘发酵床’技术,采取国内先进的谷壳发酵生物降解技术,在牛舍内彻底分解粪便,杜绝周边水质及空气污染,这就是没有异味和蚊蝇的一个主要原因。”蒋丽丽说,为了提升奶源品质,去年从澳洲空运了良种荷斯坦奶牛400余头,同时对其纯种繁育。为了让奶牛吃得好,除

了已经大规模种植的紫花苜蓿,还包括玉米、麸皮、豆粕等组成的精料以及青贮玉米。在饲养上,应用了先进的混合饲料,可以实现奶牛各类饲料采食的准确性和充分混合。

针对奶牛的粪污,三强农牧科技生态园拓展第二产业,利用就地结合模式,建立有机肥厂将粪便转化成有机肥料,助力当地形成绿色有机生态循环产业链。

## 家门口就业 生活有了新奔头

7月28日上午7点,新闻村村民张广清发动车子,开始新一天的鲜奶运输工作。“每天5点就要来到生态园,清理完牛舍的牛粪再把刚刚生产的牛奶运送到位于任城区唐口街道的三强乳业进行二次加工。”年近五十的张广清,今年2月份来到三强农牧生态园工作,清理牛粪、鲜奶运输是他的主要工作,一个月有近5000元的收入。他告诉记者,整个园区除了清粪、饲养、打扫卫生需要人工外,挤奶的工序完全交给了全自动转盘式挤奶设备。每天早晨7点和下午6点,奶牛排队走进挤奶区,挤

奶设备为每头奶牛消毒、挤奶、检测分析,在挤奶过程中,机器的显示屏会显示奶牛的编号信息、产奶量等信息,整个挤奶过程仅需十几分钟。奶牛前方的栅栏会自动打开,奶牛便会离开,目前产奶量每天可达5吨。

目前,石桥镇有近100多位村民在养殖场工作,农民在家门口有了稳定就业的机会。年过六旬的姜庄村村民王兴才是其中一位,主要负责犊牛舍小牛的饲养工作。十几年前,他离开村庄远赴外地谋生。当时离村时的情景,他至今记得很清楚:村里的青壮年几乎都外出谋生了,全村除了老幼、老宅和老路,再无其他。外出谋生的老王,这些年几经挫折,直到去年,他听说家乡建起了生态牧场,当机立断选择回家就业。

“在这儿喂牛,一月能挣3000元左右,家里有啥事儿还可以请假。之前打零工不行,干一天就没活了,现在这活月月有保障,我感到很知足。”工作稳定、衣食无忧、生活无虑,王兴才对一年来的变化感到十分满意。三强农牧科技生态园通过对农民进行技术培训,将传统农民变为产业工人,促进农民增收,使传统的农业项目向工业化生产迈进。除此之外,还可带来农村劳动力回流。据统计,全部建成后,三强农牧科技生态园将直接和间接带动300多名村民在家门口就业。

## 乐享田园滋味 农旅融合积蓄力量

如今,三强农牧科技生态园拥有的苜蓿、蔬菜种植基地以及6座牛舍,昭示出生态园未来的发展方向和美好的发展前景。“种植园包括用于奶牛饲料的500亩紫花苜蓿种植区,以及果蔬种植、水产养殖等区域,配套建设了一座厌氧发酵罐和一座沼气罐,奶牛粪污经过厌氧发酵,会产生沼气、沼液和沼渣,其中沼气可

以在生活加以利用,沼渣和沼液作为优质有机肥回施于种植区,使整个园区形成良好的生态内循环体系。”蒋丽丽介绍,三强农牧生态园内,已开辟出蔬菜水果种植采摘区、休闲垂钓区、科普和趣味性兼具的展厅每周都会迎来大批游客参观。

“现在不但要农旅结合,还要文旅结合。今后还将拓展农牧观光、采摘、研学游等产业,让游客体验感更强。”谈及未来的规划,蒋丽丽介绍,奶牛养殖区占地200亩,最终栏头数3000头,科技生态种植园分为紫花苜蓿种植区500亩用于奶牛饲料,其余分为果树种植、蔬菜种植、水产养殖、热带作物大棚等农作物的种植,建立以循环农业、有机农业生产、绿色蔬果采摘、青少年科普研学等为主要内容的新型生态牧场,加快推进一二三产业融合,持续推动农牧观光旅游产业高质量发展。项目建成后,牧场和生态园预计年销售收入8000万元,带动当地村民就业300人。

“今后还将打造济宁市第一个热带作物玻璃大棚。”蒋丽丽说,不久之后,生态园将成为一个集青少年科普、观光旅游、设施农牧业生产一体化的多元农业产业园区,它一头通向都市人的世外桃源和田园梦想,一头连着塌陷地治理商业价值的提升,让塌陷地在治理中实现产业、文化与生态的互促共赢。



扫码看视频。



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:孔媛媛 组版:曾彦红 校对:褚思雨



生态园环境优美。